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Gazdakongresszus, miniszteri 
programm.

A IX. Országos Gazdakongresszus.
I.

Május hó 6.-án szombaton reggel 9 órára 
a magyar gazdatársadalomnak egy igen jelen
tékeny képviselete gyűlt össze, a IX. országos 
gazdakongresszusra Budapesten, a Vigadó első 
emeleti termeibe, melyeket zsúfolásig meg
töltöttek. Körülbelül 800 gazda vett részt a 
kongresszuson. Képviseltette magát a kormány 
is. A földmivelésügyi minisztérium részéről 
ott voltak: Serényi Béla gróf, földmivelésügyi 
miniszter, Kazy József államtitkár, Bartóky 
József államtitkár, Dubravszky Róbert, Darányi 
Béla, Horváth Sándor, Lonyai Ferenc, Szapáry 
Péter gr. és Serbán János min. tanácsosok. 
Képviselve voltak: a kereskedelemügyi-, pénz
ügyi-, vallás- és közoktatásügyi-, igazságügyi 
minisztériumok. Az E. G.E. képviseletében való 
megjelenésre felkérettek Bánffy Ernő báró e. 
elnök, Jósika Gábor br. és Lészai Ferenc e. 
álelnökök, Tokaji László titkár, dr. Bánffy 
Miklós gr., Bethlen István gr., Teleki Ferenc gr., 
Szász István, Juhász Árpád, Sztankovits János 
és Schopf Mihálj ig.-vál. tagok, kik legnagyobb 
részt jelen is voltak a tárgyalásokon. Képvi
selőiket elküldték a magyar gazdatársadalom 
szervezetei közül: a Hangya, a Gazdák Bizto
sitó Szövetkezete, a Magyar Gazdaszövetség, 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete, a Vidéki 
Malomiparosok Országos Egyesülete, a Ba
romfitenyésztők Országos Egyesülete, a Ma
gyar Mérnök- és Épitész-Egylet, a Magán
mérnökök Országos Szövetsége, az Országos

Erdészeti Egyesület, továbbá 57 törvényható
sági gazdasági egyesület, 21 gazdakör, számos 
szövetkezet és kisebb gazdasági és egyéb egye
sület.

A kongresszust Károlyi Mihály gr. a 
kongresszus elnöke nyitotta meg. Általános 
figyelemmel és tetszésnyilvánítással kisért be
széde végén, Serényi Béla gr. földmivelésügyi 
minisztert üdvözölte.

Utána Serényi Béla gr. földmivelésügyi 
miniszter beszélt. Beszédében kijelentette, hogy 
programmját ugyanazon nap mondja el az 
országházban, mely programm a gazdatár
sadalom boldogulásának útját fogja mutatni.

A megnyitó ülés után nyomban megala
kultak a szakosztályok bizottságai és megkez
dették a tárgyalásokat. Az egyes szakosztályok 
bizottságainak részletes tárgyalásaira azok ter- 
jedelmességénél fogva, lapunk szűk keretében 
nem terjedhetünk ki, azért csak röviden kö- 

j zöljük a hozott határozati javaslatokat.
A mezőgazdasági közigazgatás reformjáról 

Buday Barna terjesztett elő határozati javas
latot, melyet Szabó Sándor, De Pottere Brúnó, 
Hagy József, László László, Erős Rezső és 
Rubinek Gyula hozzászólásai után elfogadtak.

A határozati javaslat lényege az, hogy: 
„Szükségesnek tartja a kongresszus, hogy* 

a mezőgazdasági szakképzettség úgy a köz
ponti közigazgatásban, mint a helyi közigaz
gatás szervezeteiben megfelelően érvénye
süljön.

Evégből kívánja a kvalifikácionális tör
vény oly irányú módosítását, hogy a gazdasági 
szakképzettségnek a közigazgatásban és a föld
mivelésügyi minisztériumban rendszeresített 
hely adassék.

Felkéri a kongresszus a kormányt, hogy 
a mezőgazdasági ismeretek elsajátithatása szem
pontjából az egyetemeken és jogakadémiákon 
önálló tanszékeket szervezzen és az ősterme
lésre vonatkozó törvényeket a közigazgatási 
állásokra minősítő vizsgálat tárgyává tegye." 

A mezőgazdasági érdekképviselet tárgyá
ban a Szilassy Zoltán előadó által előadott és 
elfogadott határozati javaslatából a következő 
fontosabb részt adjuk:

„A IX. Országos Gazdakongresszus a 
mezőgazdasági érdekképviselet törvényes ren
dezését elodázhatatlanul sürgősnek mondja ki

és felkéri a kormányt, hogy a mezőgazdasági 
érdekképviselet szervezését a GEOSz. 1909. 
április 25.-én megtartott magygülésén hozott 
határozat értelmében törvényhozási utón al
kossa meg.

Kimondja egyúttal a kongresszus, hogy 
a gazdasági egyesületek állami támogatására 
nézve szükségesnek tartja, a földmivelésügyi 

j miniszter nyilvánosságra jutott azon helyes 
i tervének mielőbbi megvalósítását, hogy a gaz- 
j dasági egyesületek adminisztratív költségei az' 

állami költségvetésben legalább 10 évre előré 
megállapított összegben biztosíttassanak, hogy 
igy a gazdasági egyesületek a reájuk háramló 
érdekképviseleti feladataiknak akadály nélkül 
eleget tehessenek."

A jelsőbbfoku gazdasági szakoktatás elő
adója: Károly 'Rezső dr. volt. Az elfogadott 
határozati javaslatának érdemi része a kö
vetkező :

„A budapesti 1911. évi 1X. gazdakongresz- 
szus áthatva annak szükségétől, hogy a gaz
dasági felsőbb szakképzésre és a szaktudo
mányok: egységes fejlesztésére a székesfővá
rosban egyetemi jelleggel és jogokkal ellátott 
gazdasági felsőbb iskola létesittessék, az erre 
vonatkozó korábbi határozatokat fenntartja.

A kongresszus ennélfogva szükségesnek 
mondja ki, hogy az ország fővárosában olyan 
felsőbb gazdasági, oktatási intézmény alkottas
sák, ahol a mezőgazdasági tudomány minden 
részletét egységesen, fontosságának megfelelő 
mértékben, a természet- és állattudományok 
kellő vonatkozásában szaktudósok tanítják és 
művelik, ahol a szaktudás mellett kellő általá
nos műveltséget szerezhetnek mindazok, akikre 
majdan hivatásuk nagyobb feladatokat, vagyoni 
helyzetük nagyobb állampolgári és társadalmi; 
kötelezettségeket ró; ahol a más szakpályára' 
készülők ismereteiket mezőgazdasági irányban 

í kiegészíthetik; ahol a mezőgazdaság megol
datlan kérdéseit kölcsönhatásukban kutatják; 
amely központ a mezőgazdasági tudomány 
egész körére kiterjedő működésével ezt á 
tudományt a többi tudományok által élvezett 
tekintélyhez juttatja/

A földmives iskolák reformálásának ügyét 
Szabó István terjesztette elő. Határozati javas
latot nyújtott be, melyhez Tokaji László, Ro- 
diczky Jenő dr., Posta Elek és Tass Ferenc 

mert
_ _ _ _ _

PONYVA, ZSÁK, CÉPSZIJ STB.
szükségletünk beszerzése előtt

mintát ójs árajánlatot
MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉTŐLMAGYAR

BUDAPEST, V., Alkotmány-utea 31-ik szám,
csak igy győződhetünk meg az áru kiváló jó minőségéről és előnyös áráról.
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szóltak hozzá. Tokaji László részletes indokolás 
kíséretében, külön határozati javaslatot ter
esztett elő, mely szerint: 

j „A földmivesiskolák mai szervezetét kis
gazdák és gazdasági altisztek képzésére al
kalmatlannak tartja.

A jelenlegi földmivesiskolák nagyobbik 
része fokozatosan beszüntetendő s azok helyett 
a kisgazdák és gazdasági altisztek képesítése 
tisztán gyakorlati utón eszközlendő és pedig: 
két évi tényleges szolgálat alakjában.

Ezen két évi szolgálat az e célra kijelö
lendő nagy-, közép- és parasztmintagazdasá- - 
gokban lenne eltöltendő úgy, hogy azok, akik 
sajátjukban akarnak a jövőben gazdálkodni, 
az első évet egy közép-, a másodikat egy 
paraszt-mintagazdaságban töltenék, azok pedig 
akik altiszti pályára készülnek, az első évet 
egy nagy-, a másodikat egy középbirtokon 
szolgálnák le. Egy-egy birtokra 3—4 személy 
vétessék fel, állami ellenőrzés és támogatás

. mellett.
A földmivesiskolák kisebbik része, négy ( 

középiskolai előképzettségű növendékek szá
mára, középfokú tanintézetekké alakítandó át?

A bizottság — hosszas vita után — a követ- ; 
kező hivatalos határozati javaslatot fogadta el:

„A fölmivesiskolák mai szervezetét a kis
gazdák és a gazdasági altisztek együttes kép
zésére alkalmatlannak tartja.

Olyan földmivesiskolák szervezendők, 
melyek a kisgazdaközönség széles rétegeihez 
jobban hozzáférkőzzenek s melyekben kizáró
lag kisgazdák tulnyomólag gyakorlati alapon 
nyerjenek kiképezietést. A kiképzést az eddigi
nél rövidebb ideig tartó és olyan évszakban 
rendezett'tanfolyamok végezzék, melyek nem 
fosztják meg a kisgazda birtokát a gyakran 
nélkülőzhetlen munkáskéztől.

E célra az ezidőszerint fennálló földmi
vesiskolák nagyobb része szervezendő át.

Kisebb középbirtok kezelőinek kiképzése ; 
céljából, olyan gazdasági iskolák szervezését j 
tartja szükségesnek, amelyekben az ilyen bir
tokok kezeléséhez megkivántató elméleti és 
gyakorlati gazdasági, nemkülönben a szüksé- 
des általános ismeretek is megszerezhetők.

E célra a jelenleg fennálló földmivesis
kolák kisebb része szervezendő át.“

A Tokaji László indítványának első fe
lében foglaltakat, mint kísérletre alkalmas 
ideát, a kongresszus a földm. miniszter figyel
mébe ajánlani határozta.

Gazdasági népiskolák szervezésére vonat
kozólag Buday Barna nyújtott be határozati 
javaslatot, melynek főbb pontjai:

„A falusi nép községenkénti rendszeres 
gazdasági oktatása céljából szükségesnek tartja, 
hogy az elemi oktatással kapcsolatos ismétlő
iskolák gazdasági iskolákká szerveztessenek 
át, felkéri tehát a kormány, hogy a gazdasági 
népiskolák községenkénti szervezéséről mi

előbb törvényjavaslatot terjesszen a parla
ment elé.

Felkéri a kongresszus a vallás- és köz
oktatásügyi minisztert, gondoskodjék arról, 
hogy a tanítóképző intézetekben a természet
tudományokat olyan mértékben és módszer 
szerint tanítsák, hogy ezzel a gazdasági szak
oktatás segítségére legyenek?'

A téli gazdasági tanfolyamok tárgyában 
Éber Ernő dr. terjesztett be határozati javas
latot, melynek értelmében:

„Kimondja a kongresszus, hogy felkéri 
a földmivelésügyi minisztert, hogy a gazdasági 
egyesületeknek, főiskolák, szak-, tanitóképez- 
déknek, alapszabályszerüleg működő Széchenyi 
szövetségeknek megfelelő anyagi támogatással 
tegye lehetővé, hogy azok a népies gazdasági 
előadásokat kiterjeszthessék és rendszeresít
hessék és gazdasági vándortanitókat alkalmaz
hassanak; a gazdasági szaktanároknak pedig 
több gazdasági előadás tarthatása v céljából 
nagy°bb utazási átalányt engedélyezzen."

A katonák mezőgazdasági oktatásának 
fontos kérdésében Kajdacsi Endre előadó ter
jesztett a kongresszus elé javaslatot, melyet 
a következő szöveggel elfogadták:

„A kongresszus a katonák mezőgazda
sági oktatásnak nagy jelentőséget tulajdonit.

Kívánatosnak, sőt szükségesnek tartja a 
kongresszus, hogy úgy a honvédség, mint a 
közös hadsereg kereteihez tartozó katonai 
szolgálatot teljesitő legénység mezőgazdasági 
szakoktatásban részesüljön. Evégből felterjesz
tést intéz a honvédelmi és a közös hadügy
miniszterhez, hogy a katonák mezőgazdasági 
szakoktatásának ügyét teljes melegséggel ve
gyék pártfogásukba s a m. kir. földmivelés
ügyi miniszterrel egyetértőleg megállapítandó 
tanterv alapján a mezőgazdasági tanfolyamot 
mindenütt ott szervezvék, ahol a csapatok ál
lomáshelyein a szükséges tanerők rendelke
zésre állanak. A tanfolyam vezetésével a gaz
dasági akadémiák, illetve földmivesiskolák, ott 
pedig, ahol ilyenek nincsenek, a gazdasági 
egyesületek bizandók meg.

Kívánatos, hogy a kiváló tanulókat a 
katonai parancsnokság napiparancsban meg
dicsérje.

A különös buzgalmat és előmenetelt ta
núsító hallgatók számára a tanfolyam vezető
sége bizonyítványt állítson ki, melynek alap
ján az illetők állami ösztöndíjjal legyenek 
felvehetők a földmives-, kertészeti- és vincel
lériskolákba s ezt befejezve, gondoskodás
történjék arról, hogy uradalmakban, gazdasá
gokban nyilvántartás utján, mint munkafel
ügyelők és munkavezetők alkalmaztassanak."

A jövő vámpolitikának irányelveiről szoló 
előadás, melyet Rubinek Gyula tartott, volt 
egyik legfontosabb tárgya a kongresszusnak. 
Terjedelmes határozati javaslatához elsőnek 
Darányi Ignác szólt nagy elismeréssel. A

bizottság a javaslatot teljes szövegében el
fogadta.

A határozati javaslat nagyobb jelentő
ségű részei a következők: i

■y
1. az ország közélelmezésének bizton

sága, az ipar és kereskedelem biztos alapokon 
való fejlődésének biztosítása paroncsoló szük
séggé teszi, hogy minden állam — igy tehát 
a mienk is — a mezőgazdaság illetve a gaz
dálkodó osztály érdekeit állandóan szivén 
viselje, istápolja s hathatós védelemben része
sítse s a mezőgazdasági szaktudást minden 
eszközzel fejlessze;

2. sem szociális, sem erkölcsi szempont
ból nem igazolhotó álláspont, hogy a jelen 
generációnak a hazai mezőgazdaság érdekei 
feláldozása révén a legolcsóbb élelmezést 
biztosítsuk, mert az élő nemzedéknek arra 
nincs joga, hogy az élet átmeneti megkönnyeb
bülését azzal vásárolja meg, hogy a jövő 
nemzedék megélhetését tönkretegye;

3. nemzeti, szociális és gazdasági érdek 
éppen a jelenlegi világgazdasági viszonyok 
mellett az, hogy a hazai mezőgazdaság termelő
képességét kell minden rendelkezésünkre álló 
eszközzel elősegíteni, amely nemcsak a jelen, 
de a jövő generációknak, ha talán nem is a 
legolcsóbb, de a legbiztosabb megélhetést, 
vásárlóképességének emelkedésével az ipar és 
kereskedelem állandó és biztos fejlődését is 
biztosítja;

.4. a mezőgazdasági termelés fejlesztésé
nek s jövedelmezősége biztosításának leghatal
masabb eszköze a mezőgazdasági védvámok 
fenntartása s a szükséghez mért esetleges 
fejlesztése; ,

5. az országos gazdakongresszus tehát 
tekintettel arra, hogy az elzárkózás mai mérve 
a vámpolitikában a belátható jövőben nemcsak 
csökkenni nem fog, de minden állam még az 
eddiginél is nagyobb gonddal és féltékeny
séggel fogja védeni saját mezőgazdaságát és 
fogyasztását, tekintettel továbbá Ausztriával 
fennálló gazdasági viszonyunkra, amelyben az 
ipari vámok terhe ellensúlyozójaként csakis 
a mezőgazdasági vámvédelmet állíthatjuk 
szembe.

a mezőgazdasági vámvédelem fenntartása 
mellett a köz érdekből folyólag az országos 
gazdakongresszus a leghatározottabban állást 
foglal s követeli a mindenkori kormányokkal 
szemben hogy:

• a) gabonára megállapított minimális vá
mok a jövőben is fenntartassanak;

b) állategészségügyi szempontokból a 
keleti államok élőállatbehozatala s a tengeren
túli államokkal szemben a husbehozatal is

i állandóan tilalmaztassék;
c) általában a szerződéses vámtarifában 

biztosított paritásos mezőgazdasági és ipari 
vámvédelem állandó fenntartásával a kcrcs-

I kcdelmi szerződések a jövőben is az összesség

Minden gazdaságban 
nélkülözhetetlenekII 60 80

,Eredeti Kalmár-rostál<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁR ZS. és TÁRSA HódmezövásáFliely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérképviselő

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
©^BUDAPEST, V., Váci-körut 32.

Eurőpaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
követelményeinek legjobban megfelelő
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birjon már akkor a töld, mikor a lucerna 
termesztése céljából választás alá esett, mégis, 
hogy évenkint 4—5, vastag rendeket adó, ka
szálást várhassunk, adjunk a lucerna alá erős 
trágyázást. Nem ritka eset ugyan; hogy egyes 
helyeken, különösen azokon, melyeken eddig 
lóherét vagy lucernát, nem termesztettek, trá
gyázás nélkül is vastag rendek dűlnek a kasza 
után, mert a kihasználatlan — öserőben levő — 
altalaj, mintegy önti a tápanyagokat, úgy, hogy 
a növények alig bírják azokat felhasználni. 
Az évenkénti többszöri kaszálások és nagy 
termések azonban az ilyen, eleinte nagy ter
méssel fizetett talajt is, a 6—7-ik évben any- 
nyira kimerítik, hogy a vetés ritkulni kezd, 
s ezzel kapcsolatosan beáll a termés csök
kenése. Általánosságban tehát kimondhatjuk, 
hogy a legjobb erőben látszó szántóföldeken 
is, csak úgy biztosítjuk az állandó nagy ter
méseket, ha azokat megfelelő trágyázásban 
részesítjük.

Trágyázásra komposztot, vagy érett istálló
trágyát használjunk, melyeket még az őszön 
hordjunk ki, s szántsuk alá, hogy tavasszal, 
midőn a vetésre kerül a sor, azokat már, mint 
kész növényi tápanyagokat találják fel a gyö
kerek. Há pedig a lucernát védnövénnyel 
vetjük, és pedig olyannal, mely után magter
mést várunk; buza, rozs, árpa, zab, melyek
nek mint ismeretes a trágyázás ártalmára van, 
a trágyát a lucerna előnövénye alá hordjuk. 
De ebben az esetben, minthogy az előnövény 
is sokat felhasznál a trágyából, erősebben 
kell trágyáznunk.

A trágya a legmélyebben ejtett szántás- 
saüs csak 24—30 cm. mélyre hozható a földbe, 
e miatt azonban, hogy talán a trágya nem ér
tékesíttetnék, nincsen aggodalomra ok, mert 
a nedvesség feloldja s magával viszi az alta
lajba, hol a lucerna gyökerei feltalálják, ha
sonló módon, amint a mélyen gyökerező gyü
mölcsfák és a szőlőnél van alkalmunk ezt 
tapasztalni.

A lucerna, mint pillangós virágú növény, 
a légenygyüjtők sorába foglal helyet, mely 
természeténél fogva szaklapjaink és könyveink
ben azt olvassuk felőle, hogy légenytrágyára 
nincsen szüksége. Szemben ezzel az elméleti 
tétellel azonban, -a gyakorlat mindenütt azt 
mutatja, hogy a lucerna a légenytrágyák iránt 
is háládatos, de sőt nagy termésre csak úgy 
számíthatunk, ha légenyben is elég gazdag a 
föld. Ebben a tekintetben azonban különbséget 
kell tennünk mégis, a mag és a takarmány 
termesztése között. A magtermesztésnél ugyanis 
a gyakorlat teljesen fedi az elméletet, szám
talan tényben állítja elénk, hogy a sok légeny 
okozta tulbuja fejlődés miatt a magtermés 
abban az arányban csökken, amilyenben a ta
karmány hozama emelkedik, tehát az egyik 
emelkedése a másik apadását vonja maga után.

A megdőlés határáig, vagy az azon is tul- 
fejlődő lucerna elzárja a virágot a terméke
nyítés két fontos tényezőjétől: a világosságtól i 
és levegőtől, s emiatt a virág nem köt abban 
a mértékben, melyben a fejlődés után várni 
lehetne, s ami kevés kötés — termékenyülés — 
is történt, erőteljes, kifejlett, szép magot abból 
sem várhatunk. Ezért, amint erre még később 
visszatérünk, nem tanácsos a két célt: a mag- 
és a takarmánytermesztést összekötni, nagyobb 
és biztosabb eredményt érünk el, ha a kettőt 
egymástól elkülönítve, a talaj termőereje sze
rint kölön-külön termesztjük.

Műtrágyák közül a foszforsavas trágyák 
jöhetnek első sorban szóba, tehát a Thontas- 
salak és a szuperjjszját, A Thomas-salakból 
minthogy ez, mint ismeretes, nehezen oldodó 
természetű, kát. holdankint 3—4 q-t számítunk 
s ősszel az őszi szántás előtt szórjuk el. A 
szuperfoszfátból, melynek nagyobb az oldható
sága, kát. holdankint a 16—18°/0-os minőségű
ből 2 q-t vegyünk, s tavasszal a vető-szántás 
előtt szórjuk cl.

Kálitrágyára, minthogy a lucerna a mély- 
rétegü, kötött talajt szereti, melyben a káli 
rendesen elég bőven van — ritkán szorul.

ERDÉLYI GAZDA (252.) 

A zsenge növény felsegélésére különösen 
akkor, ha védnövény nélkül vetettük, lehet, 
sőt tanácsos is lesz légenytrágyát adni, mely 
esetben a chilisalétromot használhatjuk, kát. 
holdankint 30 kg-t számítva, melyet mihelyt 
a vetés kikelt, mindjárt mint feltrágyát szó
runk el. .

Ha a lucernát homokos talajra kell vés 
sük, melyet csak más hiányában tudunk aján
lani, egymagára a foszfortrágya nem biztositja 
az állandó és nagyterméseket, mivel mint is
meretes a homok a többi tápanyagokban is 
szűkölködni szokott. Adnunk kell tehát a ho
mokra a foszfortrágyán kivül káli és légeny- 
trágyákat is.

A kálit a foszforral összevonva, mint 
káli szuperfoszfátot vihetjük a homokra és 
pedig egy kát. holdra 150—200 kg-t s azt az 
őszi szántás előtt szórjuk el.

. A légeny pótlására az istállótrágya, vagy 
a zöldtrágyázás veendő alkalmazásba a szerint, 
mint azt a helyi viszonyok megengedik. Hogy 
elsőbbséget az 'istállótrágyának adjunk, azt 
talán említenem sem kell, már csak azért is, 
mivel az istállótrágyával már egy év alatt cél
nál vagyunk, mig a zöldtrágyázásnál egy év 
csak az. előkészületre kell.

A chilisalétrom csak mint előleges ki
segítő vehet szerepet, a homok légeny tártál- , 
mának emeléséhez, s akkor is, mint előbb
érintve volt, fejtrágya képpen adjuk a már 
kikelt, de lassan féjlődő vetésre. - -

Fejtrágyának egyébiránt az istállótrágyát 
is alkalmazhatjuk, mely célból azt jó érett 
állapotban, lehetőleg jól elaprózva, ősszel visz- 
szűk a lucernára, amikor a növény fejlődése, 
növekedése már megszűnt. Tavasszal pedig, 
mihelyt a téli nedvessége felszikkadt a föld
nek, s a gereblyézés lehetővé válik, a meg
száradt, durvább részeket összegyűjtjük s ki
szállítjuk a lucernásról, vagy ott helyben meg
égetjük.

A műtrágyáknak a lucerna alá alkalma
zására nézve általánosságban megjegyezhetjük, 
hogy a műtrágyák után eredményt csak úgy 
várhatunk, ha egyidejűleg istállótrágyát is ad
hatunk, a földnek. A legtöbbször ugyanis nem 
a tápanyag hiánya, vagy nemcsak az az oko
zója a gyenge termésnek, hanem a termő föld 
rósz fizikai tulajdonsága; kevés vizfogható és 
tartó képesség, áteresztő altalaj, kavics réteg 
stb., melyet az a kevés műtrágya, amennyit 
alkalmazni— egyszeri trágyázásra felhasználni 
szoktunk, megváltoztatni sem képes. Az istálló 
trágyával ellenben, ha nem is adunk sok.táp
anyagot, de befolyásoljuk a talaj fizikai tulaj
donságát s igy vagy az egyik, vagy a másik 
hatása biztosan kifejezésre jut— a termést 
fokozni, vagy egy színvonalon tartani képesek 
vagyunk.

Talajmivelés.
A- lucerna apró magva és annál a ter

mészeténél fogva, hogy az egyszer elfoglalt 
I helyet sokáig megtartja, megkívánja azt, hogy 

alája a talajt, a miveléshez köthető minden 
feltételnek eleget téve jól előkészítsük. A mag
vak kicsinysége megköveteli a tulaprozásának . 
a lehető legmagasabb fokát, hogy legyen elég 
pora’az elvetett magvak alátakarására. A mélyre 
ható gyökérzet pedig megint a mélymivclést 
köti a talajmiveléshez, hogy a kikelés után 
mindjárt mélyre törekvő gyök-erek, könnyen 
találjanak utat a földben lefelé.

A talajnak a porhanyoságot, a morzsalékos 
struktusát a legmagasabb fokban az őszi szán
tással adhatjuk meg. Az őszi szántást tehát, 
mint elengedhetlen feltételt kell a talajmivelés 
során kiemelnünk. Ha az előnövényt korán 
tarolhattuk le, az őszi szántást megelőzőleg 
egy sekély tarló szántást is adhatunk a talaj
nak, ezt követné — november—december hó 
folyamán — az őszi szántás. A trágyát, ha 
tehetjük a tarlószántás előtt hordjuk ki, ha 
pedig nem érünk reá, a tél folyamán fuva
rozzuk az őszi szántásra.

Ha ősszel kétszer szántottunk s a mélyítő 
szántást későn — november—december havá- 

1911. MÁJUS 14.

bán — adhattuk meg, tavasszal a vetőszántás 
el is maradhat, de sőt kívánatosabb lesz ha 
nem szántunk. A szántás mellőzésével ugyanis 
munkát takarítunk meg. a téli ..nedvességet 
konzerváljuk, az altalaj ülepedésénél fogva 
pedig a kikelt növény fejlődésének kedvezőbb 
feltételeket adunk.

Ha azonban -a trágyát, a tél folyamán, 
az ősziszántásra hordottuk ki, a vetésre a szán
tás el nem maradhat, a midőn is jó apróra 
szántjuk meg a talajt, a trágyát pedig a ba
rázdákba fektetve takarjuk alá.

Ha a körülmények — kedvezőtlen idő
járás, az ősziek nagy termésének fuvarozásá
val a fogatok elfoglaltsága, állatjárvány stb. 
miatt — úgy alakultak, hogy csak egyszer, 
vagy egyszersem szánthatunk az őszön a lu
cerna vetésről lemondásra még nem szolgál
tatott okot, feltéve, hogy a talaj különben jó 
erőben van. A vetéshez szükséges porhanyó- 
ságot őszi szántás nélkül is megadhatjuk a ta
lajnak, ha csupán tavasszal — a vető-szántás 
előtt 4—6 héttel — szánthatunk. Az ilyen 
— mondjuk — ritkább esetben, mihelyt a 
téli nedvesség annyira kiszáradt, hogy az 
eke a földbe akasztható, azonnal szántsunk. 
Ha február végén, március elején -ejthetjük 
meg a szántást még egy kevés’ fagy is. érheti 
s igy a porhanyitásnak erről az oldalról-is 
ki lesz téve. A várható fagy porlasztó hatására 
számítva, a szántás után nem fogasolunk mind
járt. De ha a jelek arra mutatnak, ami tavasz
szal igen gyakori jelenség, hogy a talaj rövid 
időn belül kiszárad, ne halogassuk a dolgot, 
fogasoljuk meg azonnal a szántást, mert a 
nedvességet csak ezen az utón köthetjük le.

A csak tavaszi szántásba a vetést ha 
elég nyirkossága van a talajnak megejthetjük 
április havában, amikor még az árpa, mint 
védnövény elég időt kap arra, hogy kifejlőd
hessen. Ha azonban kevés nedvessége van a 
talajnak, ne kockáztassuk az értékes vető
magot, várjuk be a vetésre május, junius ha-, 
vát, amikor az esőzések rendesen beállani 
szoktak, s akkor vessük el a lucernát, köles, 
mohar vagy csalamádé védnövénnyel, melyek
nek vetése csak ezzel az időszakkal esik ösz- 
sze. A lucerna az ilyen kései vetés, mellett is, 
ha természetesen kedvezően alakul .fejlődése 
alatt az időjárás annyira gyarapodhatik, hogy 
őszre a szokásos egy kaszálást megadja és 
jól megerősödve mehet a télnek.

(Folyt, köv.) ■

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

+ Tojáshéjak felhasználása. A konyhá
ban a tyuktojáshéjakat a feltörés után, mint 
hasznavehetetlen anyagot, a szemétbe szokás 
dobni. Az igaz, hogy a szemétben nem vész 
teljesen kárba, mert ha a szemetet kihordják 
a földekre, ott mint mésztrágya jó szolgálatot 
tesz. Azonban újabb időben a tojáshéjaknak 
még nagyobb értékét állapították meg, amely 
a háziállatok tenyésztésénél figyelembe veendő. 
Ugyanis a francia vegyészek a tojáshéjakat 
elemezték és azt találták, hogy a mészhéjban 
90 — 95 százalék szénsavas mész mellett, még 
szénsavas magnéziát, foszforsavas meszet és igen 
csekély, 3—5 százalék szerves anyagot tartal
maznak. Ennélfogva a tojáshéjakat oly állatok
nál, amelyeknek csontképződéséhez az illető 
anyagok szükségesek, igen célszerű időnként 
tápszereikbe belekeverve adagolni. Így a fej
lődő malacok eleségébe a finomra összetört 
tojáshéjakból egy evőkanálnyit keverünk, mi
által csontképződésük erősebb lesz, mint egyéb
ként. Hasonló eljárást követünk a borják és 
csikók tenyésztésénél. Akár tejbe, akár vízbe 
hintjük a lisztfinomságra megtört tojáshéjakat 
és ezzel itatjuk őket hetenként legalább is kétszer. 
De felhasználhatjuk darává törve pótclcségnek 
a házi szárnyasoknak is, mert ezeknek szintén 
nagy szükségük van a rnészre. nemcsak a csont
képződéshez, hanem a tojáshéj fejlesztéséhez is. 
Ilyformán az okszerű állattenyésztő a tojáshé-
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terhére s nem kizárólag a magyar mezőgaz
daság egy oldalú megkárosításával köttes
senek. *

A tőzsdéreformröl Zselénszki Róbert gr. a 
következő határozati javaslatot terjesztette a 
kongresszus elé.

„A IX. országos gazdakongresszus, hason
lóan az előbbi országos és nemzetközi gazda
kongresszusokhoz, vészthozónak nyilvánítja a 
tőzsdei fedezetlen határidőüzleti játékot, külö
nösen pedig a földbirtokra nézve a fedezetlen, 
határidőüzletet gabonában és malomtermé
nyekben.

Fölkéri ennélfogva a kormányt, valósítsa 
meg mielőbb az Ausztria és Magyarország 
között létrejött 1908. évi vám-.és kereskedelmi 
szerződés XXI. cikkének utolsó bekezdését, 
mely következőleg szól:

„A m. Jár., kormány köttelezettséget 
vállal, hogy a törvényhozás elé. mielőbb tör
vényjavaslatot fog terjeszteni a budapesti 
tőzsde üzleti forgalmának szabályozása tár
gyában,' értve ez alatt megtiltását Magyarorszá
gán a fedezetlen határidőüzletnek gabonában és 
őrleményekben."

A gazdatiszti törvény revíziójának kérdé
sét Jeszenszky Pál előadó terjeszetette a kon
gresszus elé. Határozati javaslatát egyhangúlag 
elfogadták a következő szöveggel.

„A kongresszus szükségesnek tartja az 
1900. évi XXVII, t.-cikk oly értelmű módosi- 
tusát, hogy a szerzett jogok épségben tartá
sával — a módosítás érvénybe lépése után — 
a gazdatiszti cimet — tekintet nélkül a birtok 
jogi természetére és terjedelmére — csak 
azok legyenek jogosultak használni s illetve 
ily cim használatára jogosító gazdatiszti állást 
csak oly egyének tölthessenek be, akik

a) az 1900. évi XXVII, t.-cikk 24. § bán 
megállapított minősítéssel bírnak;

b) akik a törvény 25. §-ának utolsó be
kezdésében foglalt rendeléezés alapján az alak, 
képesítés hiánya alól fölmentettek; végül

c) akik a földmivelésügyi miniszter által 
az 1904—1906. években engedélyezett gya
korlati gazdatiszti vizsgát sikeresen letették s 
akik az oklevéllel biró gazdatisztekkel eöyen- 
jogositandók.

A kongresszus szükségesnek tartja, hogy 
a Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Orszá
gos Egyesülete a gazdatisztek és középbirto
kosok fiúgyermekei részére egy internátust 
létesítsen az ország fővárosában, melyre kö
rülbelül 50,000 korona alapot már össze is 
gyűjtött. De mert ennek az intézménynek lé
tesítése csak az állam messzemenő támogatá
sával válik lehetővé, a kongresszus felkérni 
határozza a földmivelésügyi kormányt, hogy a 
Budapesten létesítendő ezen internátus céljaira

d) cgyszersmindenkorra 100,000 koronát 
adományozni;

b) 400,000 korona összeget pedig a Ma
gyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos

Egyesületének kamatmentes kölcsön gyanánt 
engedélyezni szíveskedjék, mely összeget ne 
vezett egyesület 60 éni egyenlő részletekben 
az államkincstárnak visszatériteni legyen kö
teles.“ (Folyt köv.)

I 
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Kolozsmegyei tejszövetkezetek 
1910. évi működése.

Részben az első évet, részben a másodi
kat átgázolták, az igaz, hogy nem valami fé
nyes eredménnyel, de megéltek. Szövetkeze
teinknek egy részét anyagi csapás is érte, 
amennyiben egy. vidéki tejkereskedő kazárral 
szerződtek a falusi szövetkezetek tejtermésük 
értékesítésére, aki hónapok óta halogatta a 
szövetkezetek követelésének kiegyenlítését, 
végül is julius havában be adta a kulcsot, nem 
fizetett ki a tejért 3246’63 fillért. A szövet- 

,-kezetek kereke'ekkor megakadt volna, de az 
I erdélyrészi miniszteri kirendeltség a fennti 
j összeget, mint államkölcsönt a szövetkezetek- 
J nek azonnal kiutalta, mert a szövetkezetek 

nem önhibájukból kerültek bajba.
i Ettől eltekintve a szövetkezetek átuszták
, az esztendőt, egy-kettő kedvezőbb eredmény- 
: nyel, a többi gyengébbel. Nagy baj, hogy nincs 

Kolozsvárt a tejnek biztos szervezett piaca, 
nincsenek megfelelő, biztos és állandó tejkeres
kedők, akik megfelelő árat biztosítanának. 
Vannak ugyan olyanok is, akik talán pontosan 
fizetnének, de olyan árat Ígérnek, hogy azért 
teljes lehetetlenség oda adni a tejet. Pl. nyá
ron, beszállítva Kolozsvárra, igér 12 fillért! 
Hát akkor mit fizethetnek a szövetkezetek 

j tagjaiknak? mondjuk 8—8’5 fillért, most már 
melyik parasztgazda adja és adhatja oda Ko
lozsvár mellett hamisitatlan tejét 8 fillérért 
(mert, hogy ne hamisítsanak, arra már vigyá
zunk), de lehet-e megfelelő ellenőrzést gya
korolni ott, ahol a tagoknak csak 8 fillért 
fizethetnek egy liter tejért? semmi esetre nem
lehet; mert ha azt mondom, hogy ez a tej 
gyenge! azt feleli, hogy „hanem tetszik nem ' 
hoz a szövetkezetbe, mert úgy is elég olcsó". ' 

Egyes helyen az is a baj, hogy a veze- ’ 
tőség gyenge, még nem teljesiti teljes oda- ; 
adással elvállalt kötelességét, mert, ott ahol 
a vezetőség erélye nem szalma láng ott, an- j 
nál az intézménynél meglátszik a haladás, de 
bizony vannak olyan vezetők is, hogy csak 
papiroson elnökök vagy ügyvezetők, de ha 
valamit csinálni, dolgozni kell, akkor nincse
nek sehol és megakad minden.

A miniszteri kirendeltség által alakított 
kolozsmegyei tejszövetkezetek 1910. évi for
galmáról, a mellékelt részletes kimutatásban 
számolok be.

Kólozsmegyében van 8 működő tejszö
vetkezet, névszerint Szamosfalva, Györgyfalva, 
Bodonkut, Kajántó, Szucság, Bátos, Válaszút

■ és Kolozskara. Ez utóbbit a m._kir. telepitési 
| felügyelőség alakította. Kolozs és Nagysármá- , 

són szünetel ezidő szerint a tejszövetkezet, 
ezek a tejszövetkezetek Bátos kivételével mind 
nyers tejet értékesítettek.

517 taggal, 746 üzletrésszel dolgoztak, 
beszállítottak 426,702 liter tehén- és 27,530 
liter bivalytejet, összesen tehát 454,033 litert, 
ebből Bátos feldolgozott 75,875 liter tehén 
tejet vajnak, készített 2756’60 kg. vajat és 
5031’50 kg. sovány sajtot, mindkét ter
méket a szövetkezet nagyon jól tudta érté
kesíteni.

Nyersen értékesítettek 378,158 litert, 
ebből 27,530 liter bivaly tej volt. Összes be

1
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vétel 78.579’90 korona. Ebből a tagoknak kifi
zettek 64.956’39 koronát, kezelés és szállításért 
8492’63 koronát, vegyes kiadásokra 553’48 ko
ronát, összesen tehát [kifizettek 77.855 kor. 49 
fillért, maradt készpénzük 724’41 korona.

Ismertetem az egyes szövetkezetek mű
ködését, illetőleg, hogy egyesek miként érté
kesítették tejüket, hogy mit kaptak a tej li- 
’. rjéért bruttó és mit fizettek a szövetkezetek 
ragjaiknak tisztán, levonás nélkül átlag, helyben.

Bátos és vidéke értékesítette tejét hely
ben 13’11 fillérben, fizetett tagjainak átlag 
11’65 fillért, Bodonkut értékesítette 16’49 fil
lérben, fizetett tagjainak átlag 13’34 fillért, 
Kajántó értékesítette 17’42 fillérben, ebben 
kevés bivalytej is foglaltatik, fizetett tagjainak 
helyben, átlag 14’19 fillért, Kolozskara érté
kesítette átlag 12’69 fillérben, ezt az árat a 
szövetkezet tagjai tisztán kapták meg, mert 
egy ottani telepes gazda vette meg a tejet 
a szövetkezetben, a szállítási költség és ke
zelés őt terhelte. Szamosfalva értékesitette 
17’96 fillérben, tagjainak fizetett átlag 14 94 
fillért, Györgyfalva értékesitette 16’68 fillér
ben, tagjainak fizetett átlag 14’17 fillért, Válasz
út értékesitette 14’50 fillérben, tagjainak fize
tett átlag 12’28 fillért, Szucság értékesitette a 
tehéntejet 18’66, a bivalytejet 27’32 fillérben, 
fizetett átlagban tagjainak: tehéntejért 16’14 
fillért, bivalytejért pedig 24’80 fillért.

Az átlagos üzemköltség 2’82 fillér volt, 
vagyis minden egy liter tej értékesítése, fel
dolgozása Kolozsvárra való beszállítása, ke
zelése, vámja 2’82 fillérbe került. Egy kissé 
sok az üzemköltség, de reméljük, hogy a folyó 
évben nem lesz annyi, mert a beszállított tej
mennyiség emelkedni fog és az üzemköltség 
nagyobb tej mennyiségnél jobban megoszlik.

Benedek Antal.

A lucerna termesztése
Irta: Gáspár József.

III.
A lucernával, a gabonanemüeket felölelő 

vetésforgóban, úgy, mint a lóherével és zabos
bükkönnyel, csak kivételesen, egyes nagyobb 
gazdaságokban találkozunk, hol a dűlők nem 
esnek messze (az istállótói és ahol az állat
tenyésztés a növénytermesztés rovására tulter- 
jesztve van. Különben pedig a közeli takar- 
mányos forgóba szokták bevenni, úgy, amint 
azt az iménti példánál bemutattuk.

Rendes viszonyok között, azaz normális 
állattenyésztés mellett, az is egyik ok, hogy a 
lucerna a nagy vetésforgóból . kihagyassék, 
hogy a lucerna csak mint zöldtakarmány fog
lal első helyet el, széna készítésre a lóhere és 
zabosbükköny jobb minőségű anyagot szol
gáltat. Ezért a lucernát nem is szokták meg- 
szárítani, legfeljebb azt a mennyiséget, ami a 
zöldtakarmányozásból mint fölösleg megmarad.

Éppen abból az okból, hogy mint a zöld
takarmány tölt be fontosabb szerepet a lu
cerna, a takarmányos forgót, hol a lucernát 
termeszteni szándékozunk, lehetőleg a major
hoz, istállóhoz közel hasítsuk ki, hogy a zöld
takarmány fuvarozás annak nagy víztartalma 
miatt (80—9O°/oJ ne foglaljon le sok időt és ne 
vegyen igen sok igavonó erőt igénybe.

Trágyázás.
Minthogy a lucerna évelő növény, s igy 

több ideig foglalja el a neki szánt területet, 
önként következik, hogy a hosszú időre el 
kell látni a talajt tápanyaggal. Jóllehet mély 
réteggel és elég gazdag tápanyaggal kellett

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingok, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők’ 
Női len és chlffon ingek, bugyigók, szoknyák 

háló ingek és kabátok.
F!ü és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár. Telefon-izám 567.

.Mátráé, paplan, pokróc, vala 
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg 

gönyök.

■' ' utódai

fehérnemű, vászon és ü:: 
Kolozsvárit, Deák 

MT Telefon-szám 567.

• y raktára
Ferencz-u. 3.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
íjXr főraktár. TW 
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jakat összegyűjti, különösen oly helyekről, ahol 
sok tojást használnak, igy a vendéglőkben, 

•cukrászoktól és megszáritva, nehogy a penész 
ellepje, mozsárban összetöreti megfelelő módon, 
amiként azt az illető állatoknak adagolni kívánja.

A földi bolha. Kisebb területeket, mint 
pl. növényágyakat, a földi bolha ellen azzal 
védhetjük meg, hogy nedvesen tartjuk, vagy 
beárnyékoljuk. Nedvesen tarthatjuk a földet, 
ha fürészporral vagy turfával behintjük és víz
zel többszőr megöntözzük. A földi holha sze
reti a melegét, különösen a forró déli órák 

-alatt szeret sütkérezni és a neki nem tetsző 
helyet gyorsan változtatja A bolha ellen fecs
kendezőszerekkel is védekeznek, használják az 
ürömfőzetet és a petroleumszappanlevet stb.

-j- Gabona megdülésröl. A megdülés 
meggátlására megfelelő trágyázásról kell gon
doskodni a gazdának, mert túlságos légeny- 
trágyázás nagyon előmozdítja a gabonák dü- 
lését. Így árnyékszék trágya alkalmazása is 
dűlt gabonát eredményez, valamint nagyobb 
fejtrágyázás is chilisalétrommal.

4- Füvek kiirtása az udvarból és az 
épületek tövéről. A falak tövében s az udvar
ban növő füvet általában gyomlálással szokták 
eltávolítani, csakhogy esős nyarakban alig lehet 
győzni e munkát, mert a kitépett füvek helyébe 
nemsokára uj nő, másrészt pedig a gyomlálás 
alkalmával a talajban hézagok támadnak, 
amelyben az esővíz meggyűlik, miáltal az épü
letek falai megrongálódnak. Á gyomlálást el- 
vetve, Párisban a nyilvános épületek udvarai
nak kitisztítására a következő szert alkalmaz
zák, mely a füveket sikeresen nyomja el: 50— 
60 liter vizbe 10 kgr. oltatlan meszet'és 2 
kgr. ként helyeznek s az egészet felforralják, 
mire még forrón megöntözik e folyadékkal a 
füves helyeket. Az eljárást minden évben meg 
kell ismételni.

A mészvakolatot állítólag jelentékenyen 
meg lehet javítani, annak keménységét fokozni, 
ha közvetlen a használat előtt finom porrá tört 
oltatlan meszet keverünk hozzá és a vakolatot 
azonnal gyorsan feldolgozzuk. — A tömeg fel- 
hevül s a silicium rögtön képződni kezd ; 4 nap 
múlva a hegyes szeget sem lehet beverni a vako
latba. — Két hónap alatt a vakolat teljesen 
kővé válik és ha a fal kőből épült, egészen 
összeforrad a fal kövével.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó
1 az Erdélyi Gazdasági Egylet kotozsvármegyei 

osztályának Kolozsvárit, 1911. május hó 15.-én 
d. e. 10 órakor a megyeháza nagytermében 
tartandó intéző bizottsági ülésére.

Tdrgysorozat:
1. Elnöki megnyitó. Két jegyzőkönyv hi

telesítő kiküldése.
2. M. kir. földmivelésügyi Miniszter le

irata: a megye kendertermelő községeiben lé
tesítendő községi áztatókról.

3. U. a. leirata: kedvezményes áru gyü
mölcsfaoltványok kiosztásáról.

4. Miniszteri kirendeltség átirata: Tavaszi 
vetőmagsegélyezések tárgyában.

5. U. a. átirata: Szántásversenyek dijaira 
segélyt küld.

6. Kolozsvári m. kir. gazdasági felügyelő
ség átirata: hogy a földmivelésügyi Miniszter 
úr az 191 1-iki állatdijazásokra államsegélyt en
gedélyezett. A tervezet elkészítése.

7. Előadó jelentése: a Gyaluban rende
zett ckebcmutatóról és a még rendezendő szán- 
tásvcrscnyekről.

<S. Előadó bemutatja a gazdakörök tanul- 
mányutjára vonatkozó tervet’

9. Jelentés a szőlőtalajvizsgáló agrogeolo- 
gusok kiküldetéséről.

10. Jelentések a gazdakörök mult évi 
működéséről.

11. Kolozsmegyei gazdák szövetségéről. 
Előadó: Dr. Seyfried Károly gazdasági aka
démiai rendes tanár.

12. Esetleges indítványok.
Kolozsvár, 1911. május hó 10.-én.

Dózsa Endre 
cs. és kir. kamarás, 
szakosztályi elnök.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
A természetes rétek felújítása. A föld

mivelésügyi minisztérium erdélyrészi gazdasági 
akciója figyelemre méltó kísérleteket kezdett 
a természetes rétek felújítása terén. Különböző 
községekben 6o. kát holdon segíti elő a rét 
felújítását aként, hogy amegfeielőenmegmunkált 
földekbe uj füvet vetnek; a magkeveréket a 
minisztérium adja. Az elmohásodott, elsoványo- 
dott, rosszul termő rétekre ugyancsak ráfér 
ez a felújítás.

Védő- és oltóanyagok kiszolgálása. A 
földmivelésügyi miniszter az állatgyógyászat
ban használt védő, oltó, gyógyító, stb. szerek 
előállítása, forgalomba hozatala és állami el
lenőrzése tárgyában érvényben álló rendelet 
azon szakaszát, mely szerint a szelídített fer
tőző anyagot, mikrobát tartalmazó folyékony 
oltóanyagokból egy üvegcsében 25 adagnál 
többet kiszolgáltatni tilos, oda módosította 
most kiadott rendeletével, hogy ezen anyagok
ból egy üvegcsében legfölebb 50 adag szol
gáltatható ki. Ugyanezen rendeletben azt is 
kimondja a miniszter, hogy az oltóanyagok 
termelésével és forgalomba hozatalával foglal
kozó vállalatok anyagainak ellenőrzéséből és 
felülvizsgálatából folyó költségek jövőben néni 
az engedélyest, hanem az államkincstárt ter
helik.

Pályázati hirdetmény. A néhai Csáky 
Patronéi la grófnő által magyarországi gazdasági 
tanintézetekben tanuló vagyontalan ifjak ré
szére tett alapítvány kamataiból három egyen- 
kint 600 koronás ösztöndíjra az 1910—1911. 
tanévre ezennel pályázatot hirdetek. Ezen ösz
töndíjra elsősorban a teljesen árva, másodsor
ban pedig oly szegénysorsu hallgatók pályáz
hatnak, akiknek atyjuk nem él. A pályázni 
szándékozók kellően felszerelt kérvényeiket 
a m. kir. földmivelésügyi miniszterhez címezve 
folyó évi május hó 31.-ig bezárólag az illeté
kes gazdasági akadémia igazgatóságnál nyújt
hatják be. Jelzett határidőn túl benyújtott 
kérvények figyelembe nem vétetnek.- Budapest, 
1911. évi május hó 1. M. kir. földmivelésügyi 
miniszter.

Uj marharakodó állomás. A földmivelés
ügyi miniszter a m. kir. államvasutak vonalán, 
Nagy-Küküllő vármegye területén fekvő Ecel 
állomást, a m. kir. kereskedelmügvi miniszter 
urral egyetértőleg, marharakodó állomásul en
gedélyezte.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— jLompérdrkorb4iíy~Bogdán j életének 
95-ik, boldog házasságának 66-ik évében, Ko
lozsváron meghalt. Egyesületünknek alapitó 
tagja volt, bár nem annyira a mezőgazdasági, 
mint inkább közgazdasági téren működött, hol 
éles eszével és szerencséjével igen szép ered
ményeket ért el. Sokat áldozott kulturális cé
lokra, többek között a kolozsvári Nemzeti 
Színházra is. Az elhunytban Barcsay Domokos 
főrendiházi tag, apósát gyászolja. Temetése f. 
hó 7.-én ment végbe nagy részvét mellett.

Legyen pihenése csendes!
— Kirándulások a kolozsmogyol kisgaz

dák rÓSZÓro. Az. E, G. E. kolozsmegyei osztálya 

kisgazdák részére kirándulások rendezését vette 
tervbe. Az első kirándulás f. hó 21.-én lesz, a 
kolozsvári gazdasági akadémia majorjába, hol 
az illető szaktanárok be fogják mutatni az 
akadémia mezőgazdaságigépeit, istállóit, kísér
leti baromfitenyésztő stb. telepét Kérjük a gaz
dakörök vezetőségeit, hogy a kiránduláson részt
vevők névsorát f. hó 16-ig küldjék be a tit
kári hivatalba (Kolozsvár Attila-u. 10 sz.)

A második kirándulás -junius 11—13.-ig 
tartatna Debrecenbe, a gazd. akadémiára, Horto- 

. bágy nagypusztára, visszautban az érmelléki 
borvidékre, esetleg Nagyvárad és Püspök für
dőre, vagy a révi csepkőbarlangba. Útiköltség 
Debrecenbe és vissza III osztályon 10 K. 3 
napi ellátás 10 K. Esetleg Debrecen város 
szívességére is lehet számítani. Erre a kirán
dulásra. is a fennti jelentkezéssel egyidejűleg 
lehet jelentkezni. A kirándulás csak úgy lesz 
megtartható, ha az egész megyéből legalább 
20 kisgazda jelentkezik.

— Állatkiállitás. A Biharmegyei Gazda
sági -Egyesület az érmihályfalvai gazdakörrel 
karöltve, f. évi junius hó 11-én Érmihályfalván 
díjazással egybekötött szarvasmarha és lókiálli- 
tást rendez, a kiállítás tervezetét közelebbről 
széjjel küldik.

- Nemzetközi mezőgazdasági kongresz- 
SZUS F., hó l-én nyílott meg gróf Montornés 
elnöklésevel Madridban a IX. nemzetközi mező
gazdasági kongresszus, melynek XIII. Alfonz 
király a védnöke. A kongresszus a következő 
szakosztályokra oszlik: mezőgazdasági, állat
tenyésztési, borászati, erdészet, gyümölcs
termelési, talajavitási, kisérletügyi és statisz
tikai osztályokra. A kongresszusra a magyar 
királyi földmivelésügyi minisztérium részéről 
Ottlik Iván államtitkár, Dobokay Lajos dr. és 
Szomjas-Lajos miniszteri tanácsosok, Istvánffy 
Gyula egyetemi tanár az országos ampelológiai 
intézet igazgatója és dr. Fabiny István minisz
teri fogalmazó küldettek ki. A kongresszus 
nyolc napig tart. Magyar részről dr. Istvánffy 
Gyula egy. tanár, az ameplológiai intézet igaz
gatója fog előadást tartani azokról a tudomá
nyos kutatásokról, melyeket az igazgatása alatt 
álló intézet, rövid fennállása óta, a szőlő fakórot
hadása és egyéb élősdiek kártevétének leküzdése 
érdekében végzett.

— Az osztrák agráriusok és a válasz
tások. Az osztrák birodalmi gyűlés képviselő
házának feloszlatásával kapcsolatban a „Cent- 
ralstelle“ kiáltványt intéz a választókhoz, 
melyben felhívja a választókat, hogy zárt 
sorokban vonuljanak az urnákhoz ezzel a jel
szóval: „Törhetetlen ragaszkodás és kitartás 
vaskövetkezetességgel a Centralstelle agrár- 
programmjához“. többől kifolyólag követelik 
az osztrák agráriusok az argentínai husbe- 
hozatal azonnal való megszüntetését, teljes le
törését és kiirtását a szociáldemokratáknak, 
akik hangos Ígéretek álcája alatt valósággal 
a földmivesosztály letörését célozzák, az ő 
tömegsztrájkjaik és mindenfelé kifejtett terro- 
rismusok által a drágaság igazi megteremtői, 
akiknek minden drága, amit termel a föld
műves és minden olcsó, amit előállít az ipar. 
Követelik továbbá az osztrák agráriusok, hogy 
a nagytőke s ekulációinak, amely a kisbirto
kosok földjét a legolcsóbb árakon magához 
ragadja, vége vettessék és megrendszabályoz- 
tassék a szociáldemokratákkal egy gyékényen 
áruló jelesleges közvetítő kereskedelem, amely 
első sorban idézi elő az élelmiszerek meg
drágulását.

— Komlótermés kimutatás. A földmive
lésügyi miniszter megküldte Magyarország 
1907—1910. évi komlótermclésének területéről 
éstermésmennyiségéről szóló kimutatását, mely 
szerint komlóval beületett terület volt k. hol
dakban kifejezve:

1907-ben HME-ban 1909-ben 1910 be« 
Erdélyben 3>o 530 5 424 412
Egész Magyarországon 1944 2005 1613 1675

Egy kát. holdon termett mm.-bán ki
fejezve:
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1907-ben 1908-ban 1909-bén 1910-ben i 
Erdélyben 3 6 4 5 4 05 40
Egész Magyarországon- 5 03 4'53 5'26 5'16

■- Összes koralótermés volt mm.-ban ki
fejezve:

1907 ben 1908 bán 1909 ben 1910 ben 
Erdélyben 1260 2387 25 1719 1648
Egész Magyarországon 9785'20 9095'66 8485 8652'34

- Ezen négy év közül komló termelés 
tekintetében tehát az 1907. év volt Erdélyben 
a legrosszabb és az 1908, a legjobb. A leg
jobb év átlagtermése sem üti meg azonban a 
magyarországi átlagok mértékét mert 1908-ban 
is 3 kilóval jobb voit az országos átlag az 
erdélyinél. .

— Németgazdák látogatása aTokajhegy- 
alján. A Zemplénvármegyei Gazdasági Egye
sület most tartott ülésén örömmel vették tu
domásul, hogy a Deutsche Landwirtchaltliche 
Gesellschaft Magyarországba érkező csoportja ' 
a tokaji borvidékre is ellátogat. A német gaz
dák fogadására és kalauzolására bizottságot 
küldöttek ki. A társaság junius 1.-én érkezik 
Tokajra. Junius 2.-án a földmivelésügyi mi
niszter ad reggelit tiszteletökre. Kocsikon Tár
cáira utazva, útközben a kiválóbb szőlőket 
tekintik meg. Délben a királyi udvar, vendégei 
lesznek, majd a tarcali vincellériskolát nézik 
meg, honnan kocsikon Bodrogkereszturra s 
onnan Sátoraljaújhelyre utaznak, hol Serényi

~ földmivelésügyi miniszter ad nagyobb vacsorát, 
Sátoraljaújhelyről a német gazdák Budapestre 
mennek.

— Fogyasztási szövetkezetek italmérése.
Lukács László pénzügyminiszter rendeletet in
tézett a pénzügyigazgatóságokhoz, hogy a fogyasz
tási szövetkezetek italmérési ügyeiben a jövőben 
nagyobb szigorral járjanak el. A miniszter 
rendelete élénk visszatetszést szült a szövet
kezetek körében s a Magyarországi Szövet- 

. kezetek Szövetsége több vidéki szövetkezet 
megkeresésére fölterjesztéssel fordul a pénzügy
miniszterhez, hogy a szövetkezeteket — nem 
lévén megokolt a nagyobb szigór — egyenlő, 
sőt tekintve azt, hogy a szövetkezet élén mindig 
a falu vezetői állanak, akiknek a nép erkölcsét 
védelmezni hivatásszerű kötelességük, kedve
zőbb elbírálásban részesítse, mint az egyéni 
cégeket,

— Az Országos Kertészeti Egyesület uj 
helyisége. Az OKÉ. május hó 1-én IV.. Molnár
utca 25. szám, alá tette át hivatalos helyiségét. 
Az Országos Tavaszi Virágvásár az Iparművé
szeti Múzeumban (Budapest, IX.,- Üllői-ut) 
14-étől 21-ig fog megtartatni. Látogatók 20 
fillér belépődíjat fizetnek, amit a vásárlóközön
ség kényelmére azért szedtek, hogy az ingye
nes közönség tolongásától megkíméljék mind
azokat, akik ablakaik virágdiszitésére bevásá
rolni látogatják meg az Országos Virágvásár 
szép kiállítását.

— Méhészeti előadások. A méhészeti 
szaktanítók folyó év május havában az alább 
megnevezett.napokon és helyeken tartják elő
adásaikat.

Forgách Lajos szaktanító, székhelye Arad. 
Marosvásárhelyen az erdélyrészi székelyföldi 
kirendeltség méhtelepén a hónap 10—28 napjáig 
földmives gazdák részére janíolyarnot tart.

Tóth János szaktanító, székhelye Kolozs
vár. 13-án Egeresen, 15-én Kenteikén, 16-án 
Rettegen, 17-én Búzán. 18-án Noszolyon, 19-én 
Felvinczen.

Hrankay Béla szaktanító. 14-én Seges
váron, 15—16-án Hégenen, 17-én Erkeden, 
18-án Rosnyón, 19-én Prázsmáron, 21-én Nagy- 
csürön, 22-én Szelindeken.

— Gazdatisztek gyűlése. A Magyar 
Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesü
lete a mult héten tartotta Bujanovics Sándor 
elnöklete alatt évi rendes közgyűlését, melyet 
előkészítő választmányi ülés előzött meg. Je
szenszky Pál ügyvezető igazgató terjesztette 
elő az évi jelentést. A helyesléssel tudomásul 
vett előterjesztés után a számvizsgáló bizottság 
jelentése került sorra, mely az egyesület va
gyoni helyzetéről számol be. A tiszta vagyon 
meghaladja a 100.000 koronát. Ezután követ

keztek a választások. Bujanovics Sándort, az 
egyesület harmincegy éven át volt elnökét, aki 
tiszteségről lemondott, örökös tiszteletbeli el
nökké választották meg, arcképét megfestetik, a 
gazdatiszti internátust Bujanovics Sándor nevé
ről nevezik el. Az egyesület uj elnökévé Szé
chenyi Emil grófot választották meg egyhangúlag. 
Alelnökké Rubinek Gyulát és Serbán Jánost, 
Széchenyi Emil gr. kifejtette programmjátj’és 
kijejentette, hogy Bujanovics Sándor nyomdo
kain kíván haladni. Végül Vörös Sándor udvari 
tanácsos, gazdasági akadémiai igazgató tartott 
emlékbeszédet Kodolányi Antalról, az egyesület 
elhunyt alelnökéről, a modern gazdasági előre
haladás nagy apostoláról. Közgyűlés után a 
mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók 
egyesülete tartotta meg rendes évi küzgyülését.

— A betegségek összegezése, a föld
mivelésügyi minisztériumba május hó 7-ig be
érkezett jelentések alapján.

Összesen A mult heti álla
pothoz képest

A betegség neme öfl
toló kevesebb

'Q
SD

S-t 
cő esi

cC
:O f*S> xs M
.44 SS =3

Lépfene —------ — 145 150. 14 14 — -
Veszettség — — — 230 236 20 11 — —
Takonykor — — — 58 65 3 4 — —
Ragadós száj- és körömfájás 1333 4521 — — 165 181
Juhhimlő — — — 27 48 — — 4 6
Iva.szervi hólyagos kiütés 91 136 — — 10 19
Rühkór — —' — — 333 688 6 4 — —
Bivaly vész — - —• I 1 — — 1 1
Sertésorbánc — — 87 140, 12 16 —
Sertésvész — — — 249 559^ 18 36 —

— Földgáz és gépgyár-kibővítés. 3áró
Kemény József dévai gépgyárát, most részvény
társasággá akarják átalakítani, hogy a gyárban 
robbanómotorokat gyártsanak. Ezeket a moto
rokat főként olyan helyek használatára szán
ták, ahol a földgáz lesz a hajtóerő. Az alapítási 
tervezetet már kibocsátották és az alapítók 
sorában ott találjuk: Mara László hunyadmegyet 
főispánt, Pogány Béla- alispánt, dr. Barcsay 
Andor, dr. Baross János, gr. Battyány Pál, 
gróf Bethlen István, Eitner Zsigmond, dr. 
gróf Eszterházy Mihály és Söpkéz Sándor 
országgyűlési képviselőket, Bors Emil, Haj- 
duezky József és Papp Adolf dévai pénzinté
zeti igazgatókat is. A tőkejegyzés eddig már 
körülbelül 800.000 korona összeget eredmé
nyezett. Az alakuló közgyűlést julius első 
felében akarják megtartani. — Az alapítók 
sorában a műszaki világot Stromszky Sándor 
gyárigazgató, Söpkéz Sándor műegyetemi tanár 
Barcsay Oszkár, Ferenczy Pál és Szabó Kál
mán főmérnökök, Balázs Aurél mérnök, 
Kachelmann Károly vichnyei gépgyáros, Ráday 
Ferenc dévai építész és br. Kemény József, 
képviselik.

— Száznegyvennégymillió cserebogár. 
Abauj-Torna megye Sziklay Ede főispán 
kezdeményezésre szabályrendeletet dolgozott ki, 
melyet a földmivelésügyi miniszter jóváhagyott 
a cserebogarak irtására vonatkozólag. A mi
niszter 10,000 korona államsegélyt utalványo
zott e célra. Maga a megye irtási költségek 
fedezésére 60,000 koronát utalványozott ki a 
községi elöljáróságok kezeihez és egyben szigo
rúan intézkedett, hogy a hajnali órákban min
den község határában foganatosítsák az irtást. 
A rajzás a legutóbbi meleg napokon vette 
kezdetét és' az irtás meglepő eredménnyel 
járt.- Egy kilogramm cserebogár 1200 darab
ból áll és az irtás első napjaiban, magában 
Abaujban mintegy 144 millió cserebogarat 
pusztítottak el. A földmivelésügyi miniszté
riumot az eddig elért eredményekről napon
ként táviratilag értesítik, Az elért meglepő 
eredmény arra indította a löldmivelésügyi kor
mányt, bogy a kérdés tanulmányozására szak
közeget küldött ki Abaujba, hogy az országos 
rendezéshez szükséges tapasztalatokat ott meg
szerezzék.

— Országos állatvásárok. A lapunk 19 
számában közűiteken kivül május havában még 
a következő nevezetesebb országos állatvásárok 
tartanak:

Besztercén május hó 14—16-án. Tavalyi- 
felhajtás és eladás m. szarvasmarhából 8470 — 
3626, lóból 680—200, juhból 200—180, sertés
ből 120—55.

Erzsébetvároson május hó 23-án. A leg
nagyobb felhajtás remélhető m. szarvasmarhá
ból és lóból. Tavalyi felhajtás és eladás szarvas
marhából 11,535-4008, lóból 1307—345, juh
ból 2110- 645, sertésből 1450-950.

Eánffyhunyadon május hó 29-én. A leg
nagyobb felhajtás remélhető m. szarvasmarhából 
és bivalyból. Tavalyi felhajtás és eladás szarvas
marhából 11,421—3897, lóból 1818—540, juh
ból 2110—645, sertésből 1450—950,

Szászsebesen május hó 3Q—31-én. A lég 
nagyobb felhajtás remélhető m. szarvasmarhá
ból. Tavalyi felhajtás és eladás m. szarvas
marhából 2500—1357, lóból 290—124,

— üj gázforrás. Szilágynagyfalu község-
ben, artézi kút fúrása közben, a kissármási 
földgázhoz hasonló anyagot fedeztek tel, mely 
a földből kitörve, kellemetlen szagot áraszt és 
a gyufa füzétől lánggal ég. Néhány nap óta a 
forrásnál a sötétben a gáz kék lánggal ég és 
messze el világit. A gáz most van vegyi vizs
gálat alatt.

— Értesítés. Van szerencsém a t. gazda
közönség tudomására hozni, hogy a békésvármegyei 
gazd. egylet az erdélyi jellegű magyarfajta szarvas
marhát tenyésztők egyesület utján keres megvé
telre 20—yo drb magyarjajta üszőt. A tenyész
tők ajánlataikat direkt a békésmegyei gazd. egyl. 
titkári hivatalához (Békéscsaba) küldjék. Közvetítők 
kizárva. '

2583

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

= A MAGYAR —
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐNŐÉ
........ (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) -

FÖLDE IZE2
és a nagyobb városokban fekvő

jHE _A_ LaZ DS
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
- Telefonszám 27. _________

2001
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gyára- • •eszközök

S.

TORONTO,

aWUIÍ^AV-

fűkaszáló aratógép és föld

ÉSZAK- :: 
AMERIKA.

3 világ legjobb gyártmányai!

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

10-50 éves lejáratú

olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, réndbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetmői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

41/2o/o“°t tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedeím, Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

liSSíliS^a
I Szőló'kötöaó'-fonál
I jobb és olcsóbb mint a ráffia.

Izsáic és 

Erdélyi erdő-', faanyag^ és bányaügynökség i pomrvA 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferens József-ut 7-1 a legjobb minőségben 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet* kizárólagos ügynöksége. | és legjutányosabban a

zsák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan- ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás. 

Ponyvakölcsönző intézet. 
- Tessék ajánlatot kérni!

2260

F
EgyB 
feá HJi io

2080

- - - -  kiiiönieges gyár - 
Garvenswerke, 
Wien/ÍL, Handelsquai No 130. 
Miníaraktár: I., Schwarzenbergstrasse 6.

R.-T.

EBUÉLY1 SAKK 

és TAKARÉKPÉNZTÁR
— ■ - Kolozsvár, Mátyás kir.-íér 32

| Kisbirtokosok jelzálogosztálya 
nőket nyújt kisbirtokosoknak 
lázás mellett a mindenkori pénzviszo- 
nyoklioz mért legelőnyösebb kamato
zás mellett.

Már meglevő magas kamatlábú kölcsö
nöket olcsóbb kamatlábú kölcsönné 
konvertál.

Jelzálogosztálya törlesztéses kölcsönöket 
nyújt nagyobb földbirtokokra 10— 
50 évig terjedő időtartamra a kama
tot is magában foglaló előnyös anuitás 
mellett.

Megkerosésekrc rövid idő alatt felvilágo
sítással szolgál

2017 Az igazgatóság.
■OT—I" I I III MII III L.W.TT...,. .. m

kölcsö- 
bctáb-

I

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS HITELBANK R.-T.
Alaptőkéje 1.200.000 korona teljesen befizetve: Tarta
léktőkéje és egyéb alapjai 654.650 K 68 fillér. Betétek 
könyvecskékre és folyószámlákra 10.626.313 K 35 fill.

Irodák:
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.) 

Üzleti órák raggel fél 9-től déli fél 2 óráig. 
Áruraktári osztály a pályaudvar mellett |Baross-tér 3. szám.

Zálogház Kir.íly-uca 3. sz..m.
Értékpapírokat vesz és elad, valamint ezek eladását közve

títi idegen számlára, mindig a legcföuyösebb feltételek mellet.
Utalvány okzl^állit ki külföldi piacokra a napi árfolyamon. 
Arukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba br 

vannak tárolva.
Aliik betárolását, kezdését és eladását elvállalja rföiiyös 

felit felek mellett, a Mav. kolozsvári állomása mellett lrvő árurak- 
táraiban és azokat szakszerűen kezelteti.
f - Heteteket elfogad könyvecskékre Vagy folyószámlára előnyős 
Irltctrlrk mellűit cs azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza. 

Jelzálogkölcsönöket készpénzben ad

ház- cs földbirtokra
10—60 évig tcijedó időtartalma a legelőnyösebb kamat c« tóketm- 
leszlcsi hányad mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvrttál Igen rlönyö* feltételek mellett 
és minden ilvrti ügyletet a lehető Irggvmsáliban bonvdit le. 

Leszámítol váltókai a legmi ésrkeltrbb kamat mellett.

Folyószámlái Inteleket nyújt akár jelzálog, akár értékpapír 
fedezett mellett. Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is.

VEGYENI -jS! * pSF VEGYEN

Magyar Jelzáloghitelljaníkonvercionális sorsjegyet, 
melyek mindegyiket kihtizzák a törlesztési húzáson és a nyeremény
húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, melyre előzőleg egy vagy 
löbl> nyeremény már esett. E sorsjegyek 7o éven át játszanak és 

-kaucióképpen is lctchetök. Legnagyobb főnyeremény

EGY MILLIÓ KORONA.
Húzások: minden év febrnár 25-én, április 25-én, junius 2ö-én 

augusztus 25-cn, október 25-cit cs december 27»én.

Részletre:
egy darab 16 havi részletfizetésnél havi lo — korona

• . IS .. . , <)._ ,
• » 21 » . . s —
• » 21 » » '•7-__ »
» ’ 2<> » . » 6-_

letétié 40 — K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatja. A 
ny»rcmcnyok azonnal a vevőt illetik.

Kapható a /

Kolozsvári Ta Wpáözíár is IMauk fííszv-Társ.-ná/
Mátvás király-tér 7. szám alatt. pom
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ZSákok, ponyvák, kötéláruk, amerikai I 
manillazsineg kölcsön és eladás kartellen kívül.

7 - 2578 I
NAGEL ADOLF BUDAPEST, V., Arany János-u. 10. Táviratcím Nagela. :: Telefon 35 —92. |

’kLINGER HENRIK7';
• fj

Gyártelepek: Első magyar vitorlavászon-, len-és jutaárugyár Pozsonyban. ■{ 
Házi ipar-vállalat Liptószentmiklóscin. Székely szövőgyár és házi ipar- j 

- vállalat Sepsiszentgyörgyön. j

Budapest, V., Szabadság-tér II, sz.

Ajánlja készítményeit, u. m.

lisztes, korpa- és gabona-sSÁSOKAT
lenből, kenderből és jutából, varrással vagy varrás nélkül. To
vábbá vízmentes ponyvákat gépekre és kazlakra, nyers szekér- és 
repczeponyvá kát, nyers- és ruggyantázott kender tömlőket, vizved- | 
reket, vízmentes lótakarókat, vászon-sátrakat,^esőköpenyeket, stb. |

Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küldök. |
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I CLAYTON & SHUTTLEWORTH Oudapesit, Vácad-körút 68,
Utal » 'e^útínyoaabb <rak mellett ajánítatoatn 

Locomobil és gőzcséplőgépek, 
sisimaicazaíozók, Járgány-cséplögepek, lóhere-cséplők, 
tiszütó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratögópek, 

szénag-yOJtök, boronák, sorvétögepek, Planet Ír. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorioza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyeteme* 
cczál-cXék, 2- óa 3-vasu ekék t* minden 

egyéb eeideaági gépek.

Alakult 1900. Alakult 1900.
Biztosítási alap

Alapítványok a kormány hozzájárulásával » . 1*981.360— K.
Tartalékok...................................  2,401 687.53 *

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-utca 10. sz,

1904. n r> .... .... 72.438 23 K
1905. n • • • • .... 61,730.60 ,
1906. » .... 39,243.65 „
1907. » n '• • • • .... 41,877.32 ,
1908. a » • • • • .... 81,08876 ,
1909. ti Ti • • • • .... 106,589.64-,
1910. n .... 120,164.33,
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az üzlet eredményben a biztosított tagok díj arányukban ré

szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4°/0-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta

Összesen: 4,383.047.53 .
1901. évi fölösleg...................................  '90.349.— „
1902 . „ . .......................... ..... 59.782.26 „
1903. „    109.331.73 „ 

lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os- 
dijvisszatéritést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosi 
fásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. 1908. 1909. valamint 
1910 évi üzletfölöslegbol pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1910. év végén a tartalékok 2.401,687,53 koronára rúgnak. .

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal 
és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

2008 Az igazgatóság.

OMEGA-LAKCKUT
a világ legjobb, legbiztosabb és 4egolcsóbb 
kutszivațtyuja, reudkivül sok vizet ad, kis 
gyermek kezelheti, soha be nem fagy, soha 
nem romlik, mindenki felszerelheti és kar
ban tarthatja. Árlap ingyen és bérmentve'. 
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BÁRDOS és BRACHFELD
BUDAPEST, VI-, &yár-ntca 5/6 sz-

| Uradalmi számadások | © ©

r

©
átvizsgálását elvállalja e téren 

nagy gyakorlattal bíró 256+ 
szakember.

DRSF Cím a kiadóhivatalban.. '"ÍJSS

ROCK ISTVÁN gépgyára
BUDAPEST, I., Budafoki-út.

G-Srtârtrxiâzișrolg::
Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban.
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó-, világító- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Worthíngton és egyéb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj- 

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók külömböző nagyságban.
Borsajtók és szőlözúzók. 2010

IÎ

faj tojások. I
A kolozsvári | 

állatkiállitáson első | 
díjjal díjazott |

Orpingí ón
törzs fajtojások | 
e I a d ó K*
1 drb. 60 fillér.
Erzsébet-útT

13. szám. I

Ifi S

r

A juhászat felhagyása miatt, ELADÓ tovább tenyésztésre 
drb-ból álló, a kolozsvári kiállításon dijjazott 2—3 éves 

friz-racka keresztezésü fehér anya-nyáj.
Levél cim: ZSTa.g'jy ZDéxxea, földbirtokos

Torda-Aranyosmegye, TORDA.

►►►►►►►►▼a

Hirdetéseket a leg- 
jutányosabban az 

„Erdélyi Gazda" 

kiadóhivatala vesz fel.

Ny. őámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.
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